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Samassa selostuksessa sano­
taan e ttä  on vain ajan kysymys, 
jolloin Jouhaux saa väistyä 
Ranskan A m m attijärjestön  jo h ­
dosta.

Italiassa, Norjassa, E spanjas­
sa ja  useissa m uissakin maissa 
on olemassa hyvinkin voim akas­
ta  oppositsionia työtoim istoa ja  
m yöskin A m sterdam in In terna- 
tionalea vastaan sen yh te isto i­
m innassa olon ja  m uunkin to i­
m intansa vuoksi.

Lontoon konferenssi ja  sen 
päätökset eivät m yöskään voi­
neet pelastaa keltaista kansain­
välistä eikä asettaa sitä työvä­
enluokan edessä edes tyydy ttä-
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kin järjestöjensä enemmistön 
m ukana kuuluvatkin  A m sterda­
m in In ternationaleen . Täm än 
In ternationalen  kongressi p ide­
tään taas ensi toukokuussa ja  
siellä tu levat olemaan eduste t­
tuna suuret työväenjoukot län­
sim aistakin.

Täm än kansainvälisen ensi- 
m äisenä tarkoituksena on ry h ­
tyä selvempään ja  tarm okkaam ­
paan toim intaan luokkataistelun 
pohjalla kapitalistisen  jä rje s te l­
män kukistam iseksi. Sen perus- 
tam isju listuksessakin  sanottiin , 
e ttä  ta iste lua  on käytävä kan­
sainvälisesti m itä kiinteim m äs- 
sä yhteydessä kaikkien teolli-

viin kirjoihin. Siellä tosin kes- Ì suuksittain eikä am m atittain

Kansainvälinen talou­
dellinen järjesty­

minen

kuste ltiin  kaikenlaisista asiois­
ta, kuten 8-tuntisesta työpäi­
västä, raaka-aineiden jaosta, so­
sialisoimisesta, rahan kurssista 
y. m. M utta m erkille on panta­
va, e ttä  esim. raaka-aineita kos-

järjestyneiden  työläisten  kans­
sa, kuten tähän asti, e ttä  niin 
sanotut yhteiskunnallise t re fo r­
mit, sellaiset kuin työajan ra ­
jo ittam inen, palkkojen kohot­
tam inen, työn järjeste ly , j. n. e.,

Kun vanhoilliseen A m ster­
damin am m atilliseen kansainvä­
liseen kuluu noin 26—37 m ilj. 
taloudellisesti jä rje s ty n y ttä  ty ö ­
läistä, niin ovat monet sitä miel i kansainvälisen työtoim iston 
tä, että  käytännöllisen työväen-j kanssa pysyvän kansainvälisen
liikkeen etu vaatisi siihen kuu­
lum ista ja taloudellisterl jä r ­
jestö jen  siihen liittäm istä . T ä l­
le kannalle asettuvat kaikki kel­
ta iset sosialistit ja  keltaiset u- 
n ion istit siitäkin  huolim atta, 
että  m ainitun kansainvälisen 
liiton  suostum uksella eri mai­
den taloudelliset jä rje s tö t o li­
vat mukana sellaisissa kuten 
W ashingtonin  ja  Genuan kan­
sainliiton järjestäm issä työkon­
ferensseissa. He asettuvat puo­
lustam aan A m sterdam in in ter- 
nationalea siitä huolim atta vaik­
ka sen johdossa esiin tyvät mi­
tä patavanhoillisem m at yhteis- 
kuntapuoskarit ja työläisten  
p e ttu rit. M utta hehän halua­
vatkin liittää  työväestön suuret 
joukot tukem aan sitä kansain 
välistä, jonka länsim ainen im­
perialistinen kapitalismi on luo­
nu t W ashingtonissa asuvan sai­
raan miehen esityksen mukai

kevassa kysym yksessä hyväksy t-' vaikkakin ne ovat m äärätyissä 
tiin  päätöslauselm a, jossa seli- " 
tetään, e ttä  kap italistinen  jä r ­
jestelm ä ei kykene ra tkaise­
maan tehtävää ja  vaaditaan, e ttä  
am m atillisen in ternationalen  sih siis kielletä sellaisten pikkupa- 
teeristö  ryh ty isi neuvottelu ih in  rannusten, kuten parem man pal­

kan, lyhyemmän työpäivän y.m. 
saavuttam isen m erkitystä, m u t­
ta sanotaan, ettei se ole lopul-

tilan te issa omiaan helpoitta- 
maan luokkataistelua, ovat voi­
m attom ia ratkaisem aan yh te is­
kunnallista pulmaa. Tässä ei

toim ikunnan perustam iseksi, 
jossa kaikki jä rjestyneet työ-Jlinen  pelastus”, ei ratkaise *yh- 
läiset olisivat eduste ttu ina ja  te iskunnallista  pulm aa”.
jonka tarkoituksena olisi taata 
raaka-aineiden oikeudenm ukai­
nen jako.

Tämä päätös hyväksyttiin  11

Samassa ju listuksessa sanot­
tiin  edelleen, e ttä  useimmissa 
sotivissa maissa puolueettom uut 
ta kannattavien am m attiyhdis-

milj. 300,000 äänellä 10,700,000: tysten  enem m istöstä on surul- 
ääntä vastaan, joten toimenpi- listen  sotavuosien kuluessa tu l-
de ei saanut läheskään ehyttä  lu t kapitalism in henkiorja ja 
kannatusta. H yviä neuvoja por ovat ne näytelleet kohtalokasta
xro r  1 1 o nipoin« x. ~ V» « x-J 4. • • xx* —~ _ 11 _ 1 •• • _ .

alueista. H yvä lahja S tandard 
O il yhtiö lle, tai oikeastaan se 
on vain velan maksu. A ivan 
äskettä in  n iin  ikään luovu te t­
tiin  eräälle sveitsiläiselle y h ti­
ölle kontro llivalta  Puolan tele- 
foonilaitokseen. N iin ikään 
luo te ttavalta  taholta kerrotaan, 
e ttä  senaattori M cCorm ickin 
vierailu  W arsovassa on jo h ta ­
nu t P ilsudsk in  hallituksen  kans 
sa sopim ukseen, e ttä  am erika- 
laisia pääomia ryhdytään  si­
jo ittam aan Puolan rau ta te ih in  
ja  e ttä  koko Puolan rau ta tie ­
verkko tu lis i tämän k au tta  A- 
m erikan kapitalistien  om aisuu­
deksi. N euvotteluja on p ide t­
ty  ja  W all kadulla on ilm oite t­
tu  tu loksien olevan suosiolliset.

Näin Puolassa rakennetaan 
kansallista itsenäisyyttä. Jo ­
ta in  annetaan englantilaisille , 
jo ta in  ranskalaisille ja  jo tain  
am erikalaisille. Se on ainoa 
m ahdollisuus puolalaisille pe- 
nikkaim perialisteille koska he 
sa ttu ivat häviämään verile ik is­
sään ja  koska he nyt ovat köy­
hiä. Lännen im perialism i pe­
rii saatavansa Puolalta  nyt 
maan rikkauksien haltuunsa a- 
nastam isen kautta. Ja  Puola saa 
maksaa, koska se ei kyennyt 
nujertam aan N euvostovaltaa ku­
ten sen oli käsketty  tehdä.

JUTUN JATKOA
Enkel iskä on visaa

Varistolle sisälsi myös "päätös i osaa h idastu ttam alla työ läisten  Industrlali8 tissa oli äske ttä in  täm  
Le "» m r» ** • «n « 1 :_____________________ ' 4 . x . . ____________ . ■ . ~ m öinen u n t in o n -kansainvälisestä rahakurssista.i täydellistä  vapautum ista. Se 
M uilta osiltaan sitä vastaan k ir - ! tahtoo, e ttä  työväenluokka lu-
jaim ellisesti ei suurem m assa 
määrässä ole huom auttam ista, 
m utta kun kongressi ainoastaan 
suositteli eikä vaatinut valtio i­
den sotavelkojen tyhjäksi te­
kem istä yhtenä parhaim pana 
vastakeinona nykyisen rahakurs-

jassa luokkaliitossa vallankum o­
uksellisen in ternationalen  kans­
sa käyttää kaikki voimansa so­
sialistisen vallankum ouksen voit 
toon saattam iseksi koko m aail­
massa.

Viim eksi antamassa ju listuk-
sipulan poistam iseksi, synny tti 1 sessa “A m m attiliitto jen  Kan- 
se erim ielisyy ttä  kongressin sainvälinen N euvosto” selittää
osanottajien keskuudessa. N or­
ja, Ita lia  ja  Kanada äänestivät

lähemmin tämän yhtym än tar- 
kotusta. Senkin kautta  se osot- 
tau tuu  olevansa

moinen uutinen:
“San Francisco, Cal., lielmik. 17. — 

Uusi kielisota alkoi ym päri Califor 
nian eilen illalla, sillä seurauksella, 
e ttä  kolme on am m uttu kuoliaaksi ja  
viisi haavoittunu t San Franciscossa, 
Los A ngelesissa ja Stocktonissa, jo 
ten kiinalaisten kaupunginosat ovat 
kuin so tilasleirejä  tänään.

“Siellä m issä kiinalaiset asukkaat 
eilei) v ie ttivä t U utta V uottansa ko 
m eudessa ja hyvässä sovussa näissä 
kolm essa kaupungissa, löydämme hei-sesti ja joka on selvä pääoman tätä kohtaan vastaan, Belgian ja _ _________ __ n

Hitto työväenluokkaa vastaan. | E nglannin  pysyessä puolueetto- Am sterdam in InternationTleile“ ! kun o issV v erh o t alas vedettvnä sillä 
Ja tämän seurauksena onkin | mana. Päätös sosialisoim isesta koska tämä on yhteistyössä jokainen pelkää • > ‘

vastakohta dät nyt su ljettu jen  ovien takana, ik

havaittavissa yhä 
tyy tym ättöm yyttä  
riveissä keltaista

suurem paa • oli niin ylim alkainen, ettei sen K ansainliiton
työväestöp! hyväksym isestä erim ielisyyttä il- 

ta loudellista  m ennytkään, m utta ei se miten-
kanssa ja  sen johto  kokoonpan­
tu samoista henkilöistä sekä sa-

. . .  vihollistaan. Sota
tyotoim iston j alkoi San Franciscossa e räässä  huo­

neessa niissä oli 6 m iestä, jokainen

ovat
kaikki ne 26— 27 m ilj. ammatil 
lisesti jä rje s ty n y ttä  työläistä, 
jo tka  kuuluvat Am sterdam in 
in ternationaleen,
yhteisto im innan 
työtoim iston kanssa. T odelli­
suudessa ei ole niin  asianlaita. 
Jokaisessa maassa on olemassa 
oppositsionia tä tä  toim intaa vas­
taan. M uutam issa maissa esiin ­
tyy  se hyvinkin voimakkaana. 
N orjan “Socialdem okraten” ju l­
kaisi joku aika sitten  a rtik k e li­
sarjan, jossa tuo tiin  esille n iitä  
arvosteluja, m itä eri maiden työ 
Iäiset K ansainliitosta ja  sen 
työto im istosta ovat esittäneet. 
N iinpä täm än kertom an mukaan 
W ash*ngtonin konferenssissa 
Ita lian  edustajana o llu t Baldesi 
on antanut tästä konferenssista 
sille sangen epäedullisen kuvan. 

U seita hänen tekem iään eh-

tahtoneet uskottaa että  raattien  sosialisoim isohjelm asta. aikana osottautu ivat kiihkoisän-
,  n  f *  ■ O  *7 m  l i i  Q  t n  m  3  f* 1 1 I m  O O  1 1 1 C 1 n  J  Ä  • •  1 •

hyväksyisivät
K ansainliiton

K onferenssissa keskusteltiin  
yleisestä kapitalistisesta taan ­
tum uksesta ja hyväksyttiin  vas­
talause yleisten  vapauksien sor-

m aallisiksi sodan puolustajiksi. 
Pitäen tästä olevan luonnolli-

kolm as on vaarallisesti haavoittunut.
“Los Angelesissa yksi kauppias am ­

m uttiin  korttipelissä, toinen tarjoilu- 
pöydän taakse ja kolmas haavotettiin .

“Stocktonissa ampui eräs he istä  vi­
hollistaan kolme k ertaa  päähän, kuin 
täm ä oli dominaa pelaam assa kah- 

il~ i den tu ttavansa  kanssa, m utta  miehen

sena seurauksena, e ttä  vastai­
suudessakin sellainen liitto  on

tam ista vastaan. L ä h e te ttiin ' kansainvälisen petoksen liitto ,
kiitoslauselm a niille järjestö il- Tämän uuden am m atillisen
le, jo tka taistelussa U n k arin , in ternationalen alaisuuteen
valkoista te rro ria  vastaan oli- m o ititaan  nyt kuuluvan 8 mil-j h ,„liaaniini jäävän elämään 
vat täy ttäneet velvollisuutensa,; Joonaa jäsentä 
m utta jä tetään  huomioon ot-! -
tam atta, että  koko U nkarin boi- LÄNNEN IMPERIALISMI 
kotti lopetettiin  ennen aikaansa QAA D a i f a m
ja juu ri silloin kuin se olisi jo- * ALKAIN
tain alkanut vaikuttam aan. Kon-i Puolan m ilita ris tise t ja  impe- 
ferenssissa hyväksyttiin  kolme- i ria listiset d ik taa tto rit ovat nyt 
sanainen päätöslauselm a Venä I ryh tyneet selailemaan laskuja 
jaile hyökkäyksiä vastaan ja ke-j jo ita  heille on arm ollisesti esi- 
h o ite ttn n  työväestöä kansainvä-I te tty  Lontoosta, Pariisista  ia 
liseen yhteistoim intaan sotien; W all kadulta sen suosion kor- 
estämiseksi ja  koko kapitalis-i vaamiseksi, m itä näistä juma-

kukl^ ta^ iseksi- . I lan k o m is ta  kauniista kaupun-
M utta kaikki nämä ovat vain geista on osotettu  heitä koh 

, , . . . .  u ... kauniita sanoja. Jos esim. V enä-'taan  silloin, kuin he olivat ri-
dotuksia ei kokouksessa hyvak jä ä n  suhtautum ispäätöstä to d en -[ koksellisessa sodassa Neuvosto-
sytty , myöskään sitä ettei 8 
tunnin työajan voim aansaattam i­
nen saisi aiheuttaa m inkäänlai­
sia palkkojen pienennyksiä. I- 
talian A m m attijärjestön johto 
on hyväksynyt täydellisesti Bal 
desin toim innan konferenssissa.

Ranskan A m m attijärjestössä 
on esiin tynyt hyvinkin suurta 
tyy tym ättöm yyttä  osanotosta. 
W ashingtonin  konferenssin ta ­
paisiin konferensseihin. N iin ­
pä hyväksyttiin  'lounaisdeparte- 
m entin konferenssissa päätös­
lauselma jossa sanotaan m. m.: 

‘‘M atkustam alla W ashingto-

teolla

“Ampuminen tapah tu i m uutam ien 
m inuuttien sisällä, joten luullaan, et- 

[ tä  kaikki oli e tukäteen suunniteltu . 
■ “T ätä kielisotaa on pelätty  jo u- 
seita  kuukausia ja  poliisien vilkkau­
den takia se on siirtynyt, m u tta  nyt 
luullaan sen leviävän ym päri länsi­
rannikon ja ehkä idän kaupunkeihin 
kin .”

Em me ole uu tista  la inanneet irv i­
misen halussa, — m utta  se kelpaa

.  .  ------------------  j ---------------- näytteeksi ristikansallem m e raini-
L3IL .Iuom*sta kauniista kaupun-j m oista visaa se enkeliska saa ttaa  ol­

la. L uette  uutisen e ttek ä  tule hul­
lua hurskaam m aksi — sisällön tarko- 
tuksesta. Puhutaan h u rjas ta  kieliso­
dasta. jossa kaksi losangelelaisfa 
kauppiasta am m uttiin kuoliaaksi ja 
yksi haavotettiin , m utta  kum piinkin

y rite ttä is iin  noudattaa ,; valtaa vastaan. T ilin teon päi- 
niin olisi suhtautum inen V enä-ivät ovat lähestyneet puolalaisia 
jaan p itäny t olla myös suope- i parooneja ja vehkeileviä ken
S  t ö l S  v ‘, a  A i OUkr n  [ aä l,e j a - M u t ta  hCTroJ‘ »  P » n k - "e rä ’ » " l-s lv y  sam assa haa-
M  ? v ± , , v l r ä  S  ° S .  ' •E,‘. k ‘t , h . ° n k “ U ti RaHan a rV° on grnvedossa Stocktmnln. jossa

niitä  m itaton. Paperitukot eivät kel-i kolme k e rtaa  vihollistaan
k u m m ik een ’ ’v  3" '  Pa?, L o n ,° oseen  e ik ä  P a r i is i in  Ette myöskään tiedä ketä on ammut-
K X T “ “ "  Vena- vaikka m itä  olisi heinähäkkt- tu  enem pää kuin ketkä 
jän tyonteko-ohjeena, vaan päin kaupalla. M itä on tehtävä?

H ä tä  k e in o n  k e k s i  T ä y ty y  
hyväksyä “kansallisen teolli­
suuden ed istyslak i”. Sellaisen

vastoin ase tu ttiin  enemmistön 
taholta jy rk ästi n iitä  vastaan. 
M utta nämä periaatteet voitta
vat yhä enemmän puolelleen säätävät kolme Puolan nvkvisVä
työläisten kannatuksen.

Mitä tulee A m sterdam in am-
m attiyhdistysliiton  tehtävään

niin hallituksen kustannuksella työtaistelu jen  avustamisessa, ei 
ja olemalla siellä yhteistyössä siitä ole m itään erity isiä  pää 
työnantajain  ja  hallituksen e- töksiä olemassa,t m utta käytän- 
dustajain  kanssa, on C. G. T. nössä to teuttanee
ehdottom asti loukannut niitä Kansainvälisen

dik taattoria. K uulostaa kau- 
n **!!a.’. .T arko itus on seuraava: 
Työväki ei saa tehdä lakkoja 
vaan työ t ovat aina pidettävä 
käynnissä ja työväen on alis­
tu ttava ulkom aisen sekä kori­

se vanhan • maisen pääoman ehdottom aksi

am puu
päähän.

ovat ampu 
jia, m utta kiinalaiset vaan kuuluvat 
olevan hirveän peloissaan. M utta ap­
rikoitua tarkem m in asiaa voidaan 
tulla siihen johtopäätökseen, e ttä  ky 
symylcsessä on k ie liriidasta  a iheu tu­
nut verinen sota — kai k iinalaisten 
ja  ei-kiinalaisten välillä.

Eihän uutista  voi käsittää , koska 
sitä ei ole käsittäny t sekään, joka 
sen a lkuperäisestä  englanninkielisen 
tä  tek stis tä  on kään täny t. Kysymys 
ei ole “k ielisodasta” vaan kiinalaisam m attiyhdis-1 orjaksi. ___ Lainrikkom isesta seu- ten salaseurojen keskinäisestä  sodas

periaatteita , jo tka ennen sotaa tysliiton  m enettelytapaa, n iin  raa työläisjoukon m ilitarisoim i ta Asia 
olivat tunnustuksellisia  R an s-|e ttä  avustus on vapaehtoinen ja nen ja  sotakurin alaisena iv ö ’ ’ 
kan am m attiyhdistysliikkeessä että sen välittä jänä avustuksen hön asettam inen. ?
M itä tulee Am sterdam in In ter- • ta rv itsija lle  esiin tyy  kansainvä- 
nationaleen on se liittoutum alla lisen liiton sihteeristö.
Kansainvälisen työtoim iston; 
kanssa osottanut, e ttä  sen tai-!

Am sterdam in Internationalen  
kanssa kilpaileva järjestö  on

asettam inen.
Kolme Puolan m inisteriä hai 

litsevat rajattom alla vallalla.

nim ittäin  on oikeastaan si­
ten, e ttä  sanat “tong” ja “tongue 
ovat sekottaneet kielim estarim m e. 
Vaikka ne äännetäänkin  jotakuinkin 

j sam aan tapaan, on niiden merkityk-

koituksena on jatkuvasti har- Kom m unistinen am m atillinen 
jo ittaa  sitä politiikkaa, joka joh- In ternationale. Tämä perustet-
ti vuoden 
teen, että

He ° vat kaupan, teollisuuden sellä kuitenkin pieni erotus, sillä e- 
PankkiHikkeen todellisia i- dellinen tarko ttaa  k iinalaista  salaseu 

santia laajan taloudellisen vai- raa  ja jälkim äinen Tikulleen sam aa 
tansa takia. M utta kun ei ole kuin suom alainen sana “ kieli”. Al- 

sanaa “tong- 
m erkitse kielisotaa

» 1914 voimattomuu-j tu n  viime heinäkuulla Mosko-1 rahaa, niin ei ole r a h «  t v -• <liu eni tämä internationale, vassa pidetyn 3:nnen Interna-! Lontoo tahtoo la in a n a  ivr J a \up®rais^ i;<l on kavtetty
jonka etunenässä on mies. joka tionalen kongressin yhteydessä, te rit ovat rvh tvneet IS merk,tSP kielisotaakoko sodan ajan on ollut m aas-1 P erustajina esiin ty ivät Venä- to isiin  to im ennkeisiin  1  kIm a,a‘sten salaseurojen kosto-
s a n s a  n a tio n a l¡« s ticen ______  , m cn PU eisiin  u iko - sotaa, joka aika ajo itta in  puhkeaaajo itta in  puhkeaa

j » ! 1 -  ----- £----- j — julki kiinalaisten  keskuudessa. Täi-S Ä Ä Ä i S ^ n S e  kpläoemaanen,aar iii" n '“„‘"en " T *
vähemmictKnA f..««  c , P aaorn3Ue ru s to -  juurensa sim a to s iasiassa , e ttä  kiina-

keuden ja tarm on vaatim uksia, Georgian ammaHlUstcn järje^- Un 
jo ita  nykyinen tilanne vaatii”, tö jen edustajat. K uten siis Jnä- e d is ty s k in ” säännön«*’v ® u d en  1 ‘ n Olkeus,aitosta ottavat oikeuden 

Tosin ei vastarin ta saavutta-, kyy. suurim pien teo llisuusm aa “suojeluksen” a l a i s e n a ^  P  Omalla tavalT* n°lkeUttar r .  !“ en“5 ± ä.  ? : ' : Ä = kT ?  1 * ? .  , ? a k san - ja  E ^ lann!n R a h a l « . » ^ «  «imeä kanta- L««„l„e„ ” s u ri" a J  -

sansa nationalistisen politiikan, jän. Italian . E spanjan, Bulga , maisen k a u ^ n  ''järjestäm iseksi
tuk i, ei ole m uuta kuin irv iku­
va työväen in ternationalesta e i­
kä se voi tyydy ttää  niitä roh-

Sa] tok ‘, .69 IJ m atillis*sta jä rjestö istä  ei siellä va m inisteri Steozkowski onfvähemmän häm äräperäinen 
aan ta  enem m istön 1.482 aanta o llu t edustajia  ja R anskastakin hankkinut Y hdysvaltain ö ljy- on v ä lte tty  
vastaan. Noin 700 am m attivh-1 vain viili»m m icinn »r.,r»:ii- ,__ *_ «,• ., ,

o-
enem m än ja

semmonen j. n. e 
ole sen kummempaa yleispiirtein 
kuin muissakaan työpaikoissa, VarP  
se vaan pistää pahemmin s ii^ f 
kuin sama temppu uusiutuu aina " 
kun päivän päästä. Olen ollut ® 
ta kertaa paikalla, kun on pantu i T 

simmäisen puhetilaisuuden paikan o- myHy tai työpaikka käyntiin u ‘ 
lemme valinneet Nestor Mäkelän ta- te t. Jotka ennenkin ovat olleet tvfr 

sä pitävät kiinni mikä mistäkin t 
pistä Ja "häntelistä” ja paasi <X, 
ensin ne, jotka ovat olleet ennenk

valita jonkun toisen talon seuraavia hänellä työssä, sitten tutut «ItteT 
puhetilaisuuksia varten, jos se näyt- ,äf j0SVtarvitsee, hänen mielestä ‘ 
tää olevan puhujankin mielestä edul- voimakkaan näköiset ja hyvät r  
lisempaa. miehet. Loput saavat lähteä kot^

Osaston valitsema komitea. Samoin tuossa lastaushomniassa £ 
saavat parhaiten työtä, jotka sitä tv 
kituisesti tekevät ja etutila on niiiii 
jotka työntävät laivan sisällä. Xnu- 
ten sitä ei kaikki halua vakituiset; 
tehdäkään, siksi että se on yieeLJ 
vaarallisempaa työtä kuin muut ty,

nostuksen takia ja että salaseura, jo- työväen luokan taistelun peruspoh- 
hon viattomasti tuomittu kiinalainen jaksi.
kuului, olisi kostanut oikeusmurhan 
tuomitsemalla kuolemaan kiinalaisen, 
jonka vaikutuksesta seuratoveri jou­
tui oikeuslaitoksen käsiin. Tämän 
jutun todenperäisyyttä emme voi läh­
teä vakuuttamaan, mutta siitä läh­
tien sanotaan kiinalaisten keskuudes­
sa vallinneen katkeran puolueriidan, 
joka tavan takaa puhkeaa ilmi veri- 
töinä.

No, tämänlaatuinen on se "kieliso 
ta” jokatapauksessa, joten älkäämnu 
olko levottomia sen leviämisestä “ym 
päri” länsirannikon ja idänkaupunkei 
hin poliisin “vilkkaudesta” huolimat­
ta, sillä, jos se leviääkin, pysynee se 
kuitenkin täsfedes niinkuin ennen 
kin vain kiinalaisten välisenä jupak 
kana.*

Enaville, Idaho
Koska Aug. Mäki on o ttan u t vai- 

vakseen k irjo te lla  Toveri lehden pals 
töillä perättöm iä ja  ilkeäm ielisiä kir- 
jo tuksia  Osastom m e toim innasta, niin 
on kai meillä Enavillen O asaton Jä­
senillä m yöskin oikeus ja  velvolli­
suus kajo ta niihin k irjo ituksiin  koska 
olemme ta rk astan ee t osaston k irja t 
ja  tiedäm m e kuinka asia t todellisuu­
dessa ovat.

Aug Mäki ensiksi k irjo ittaa  Toveri 
lehden num erossa 22, e ttä  F innish 
Sosialist Com m itteen jäsene t ovat: 
Aug Mäki, A ntti Säntti, August! Hill, 
H anna S än tti ja  Lillian Mäki, ja  e- 
delleen hän ja tkaa, e ttä  ne ei m uuk­
si m uutu, e ttä  vääristelköön Indust- 
ria listi m itenkä halu ttaa. Siis 
Gusti vä ittää  asian  näin olevan, vaik-'*' 
ka itsekin asian  oikein ym m ärtää ja 
tie tää, koska osastom m e k irja t näy t­
tävät kokonaan toisin, e ttä  Enavillen 
Finnish Sosialist Com m itteen jäse ­
n e t ovat: 2B. N. Jarvy , Mame Ten 
honen, August Mäki, M atti Lähde ja 
John Johnsson N äm ä viim em ainitut 
nim et ovat jo tka löytyvät osaston k ir­
jo ista, vaikka m istä  tuodaan kirjan 
ta rk asta ja t. S itte  August Mäki ja t ­
kaa, e ttä  Arne Laine on ollut silloin 
pöytäk irju rina ja lian on m enetellyt 
niin kuin kaikki m uutkin v irkailijat, 
e ttä  ei ole k irjo ja  saatu  vaikka onkin 
nuuskittu . T ässä taas Gusti päästää  
hätävalheen. Onhan ne sen aikuiset 
k irja t tallella nytkin, eilfä no* ole 
m illoinkaan olleet kadoksissa. M ut­
ta ne k irja t e ivät vain näytä sitä  m is­
sään paikassa, e ttä  silloin ja sitä  en ■ 
nen, eikä jälkeen olisi valittu  sen n i­
m iset henkilöt talouskom iteaan, ku­
ten Gusti väittää. Ja me osaston jä ­
seninä kum m allem m e sitä, kun osas­
tomme kokouksissa ei ole koskaan 
nähty  n ä itä  henkilöitä, nim ittäin  
H anna S än ttiä  ja  Lillian Mäkeä. E- 
delleen Gusti väittää, e ttä  Arne Lai­
neen pöytäkirjanpito-aikana ei E na­
villen osaston jäsenm äärä  ole ollut 
yli kymmenen. Täm äkin todistaa 
Enavillen osaston jäsen- ja pöytäkir

Mutta tässä ei

Osaston valitsema komitea. 
(Osaston leima.)

Lauri Brusila puhuu Enavillossä 
maallsk. 3, 4, 5 ja 6 päivinä. Ensi-

lolle, koska ei meillä ole vielä haa­
lia. Sitte kun puhuja saapuu ja on 
ensimmäisen puheen pitänyt voimme

Hanna, Wyo.
Osaston kokouksesta. L ehtien  asia- 

m iehille annettiin  m äärys e ttä  heidän 
ei ta rv itse  tehdä liike ttä  R aivaajan
kanssa ennenkuin  a s ia t s iellä  m u u t - ja  kun la ivassa  loukkaantuu, ei oli 
tuva t oikealle tolalle. S itten  tu li e- edes valtion tapaturm aalin alainen 
sille kysym ys, e ttä  ilm oitetaanko To­
verissa  näy tösiltam ista  vai edelleen­
kö painatetaan  eriko isilm otukset (ne-

L aivakom ppanioilta saa käräjöit» 
m u tta  h a rvassa  tapauksessa niiltä m 
tään  korvausta  loukkauksesta Ui

kin on pa inate ttu  T overissa). S iinä E ttä  ei sekään lopulta niin kadehtii-
tuli kaksi e tua kysym ykseen: Tove­
rin ja  näytelm äseuran . T oiset pai­
nostivat sitä  seikkaa  e ttä  se on To- 
veri-lehdelle edullisem paa jos ilmote- 
taan  lehdessä ja näy telm äseuralaise t 
taas, e ttä  heille ovat len to leh tise t 
edullisem m at. N ävtelm äseura  sai voi­
ton kuuden äänen enem m istöllä. S it­
ten tuli esille kysym ys m iksi näytel- 
m äseura tilaa  kappaleet yksity isillä?  
N ävtelm äseura puolusti itseään  silt*i. 
e ttä  näy telm äliito lta  ei saa  kappaleita  
kuin pitkäin  odotusten perästä , jos 
sattuu  ja e ttä  sieltä  ei saa vastau s­
takaan  kirjeisiin . U usina jäsen inä  
yhtyi osastoon Mrs. ja  Mr. Ed. Hiili. 
Toveri-lehteen p ääte ttiin  ostaa  jä se ­
nyyksiä sadalla  dollarilla.

Apulainen.

tava työpaikka ole. Eikä siitä kuu- 
lu ta  niin su u rta  porinaa pidettävän­
kään enään  kuin joitakin aikoja sr- 
ten. A letaan ym m ärtää, että työläi­
sen 'e läm ässä  on suo siellä ja veteli 
täällä. Meni mihin hyvänsä, missi 
on vähän  parem pi palkka, niin sielli 
on taasen  m uut vastukset.

Ilmottaja.

Raymond, Wash.

Red Lodge, Mont.
K ukkailtam a, jonka s. s. osasto piti 

t. k. 19 p., onnistui oikein tyydytti­
vät. Väkeä oli saapunut haulille pal­
jon ja  voipa sanoa, e ttä  työläiston-J 
rit tiesivät, m istä  on kysymys. «Tpv-»-i 
ri H enry Polso selosti ensin, mihin 
tarko itukseen  illan rahalliset tulot 
käy tetään , ja aloitti sitte kukkien 
m yynnin. K ukat menivätkin kaupat 
si, niin kuin kuum ille kiville. Kut 
kien m yynnistä  tulot oli tuo nätti 
summa, $135.35, jo sta  puhtaaksi jäi 
»109.80.

N äytelm ä “M issourin v a rre lla” esi­
te ttiin  osaston näyttäm öllä  t. k. 20 p 
Kappale on puoleksi huvi- sekä m ur­
henäytelm ä ja vähän henkilökuntansa
puolesta sopii e s ittää  pienem m illäkin I om aiseen paikkaan. Lopuksi humu 
näyttäm öillä. Ehkä osaksi näiden toverillise t k iitokset s. s. osaston puo-

Tuo $109.80 on jo lähettetty asian

edellytyksien sekä ahkerain  lia rjo tus lesta  kaikille niille Red Lodgen
ten tuloksena voimme pitää  sitä , e ttä  
se esite ttiin  odo ttam attom an hyvin, 
joka sai katsojain , jo ita  olikin ke­
rään tyny t haali täy teen  — jak am atto ­
man m ieltym yksen. T oivottavaa on,

P'i-
naisille pojille, jo tka  tunsivat luok 
velvollisuutensa, ja  avustivat tilai­
suuden onnistum ista.

Täm ä ei tie tenkään  ollut niiluiii 
olletikaan tällaiseen 
asu tukseen  nähden,

, i suuri summa,
e ttä  edelleenkin v a lm ista tte  Jalain  SUOm ala |Seen 
katselem isen arvoista  ja  sam alla huo-1 kulB „ „  Red

___ , Pi vahakin kuin ei m itään. Ja jok:m otta isiva t ainakin  isom m ista kappa- ,v, , Li^t, , .. . , , . ' tun tee  paikallisia  oloja, niin lian hueeista  lehdessä ilm otuksenakin , e ik i
a inoastaan  uutisena.

joka

maa e ttä  se oli kuitenkin hyvä saa j 
vutus. Ja  kun jokaisella paikkalrarj 
l ia l la  vaan toverit jonkun verran ut-iJohn Läspä,

tiin I. \V. W. kirjallisuuden levittä- raav at Suomen puna-orpopojen h:- 
m isestä, on laske ttu  vapaaksi sy y t- , vaksi, niin siitä  kertyy kaunis sub- 
töm änä. Siis vangittiin  ilm an ai- nia.
heitä . M eistä jokainen vielä muistaa mi!-

Suuren huomion anto ivat täk ä lä ise t joonan m arkan keräyksen. Meistä Dio­

ja, e ttä  n iitä  on ollut yli kymmenen i porvarilehdet E lm er Sm ith’in puheen Qet p itävä t sen mahdottomana saadi 
jäsenen. — Siis on Enavillen osas-1 kiellolle. K um paisessakin oli mel kokoon, ja  vieläpä m äärätyt aineko

tuonoin vangit.-,

tolia ollut aina kyllin riittäv ä  jäsen ' ke ' n palstan  m ittainen selitys. “Ray 
m äärä valitsem aan kom itean jäsenet, ino«d H erald issa” oli kokolailla väri
e ttei n iitä  ole ollut tarve kahden m ie­
hen nurkkakokouksissa valita.

S itte  Gusti k irjo ttaa  lehden pals­
toilla muuan m uassa, e ttä  osastom m e 
vaatii v irkansa m enettäneen  pyytä­
mään an teeksi sitä  e ttä  hän. August! 
Mäki, on liian usein k irjo ttan u t To­
veri-lehteen. Täm äkin on suurta  
vääristelyä. Ei ole koskaan ketään 
m oitittu  siitä, e ttä  olisi liian usein 
k irjo ttanu t Tähteen. Joskus on k ir­
jeenvaih tajaa  m u istu te ttu , jos hän on 
liian harvoin ’ k irjo ttanu t, kuten se 
v a lite ttavasti tapahtuu. M ulta täm ä­
kin asia on sillä lailla, e itä  August 
Mäki oli om intakeisesti osaston jä ­
senten tie täm ättä  ilm ottanut Toveri- 
Iehden palstoilla m yytäväksi huuto­
kaupalla Enavillen Finnish Sosialist 
kom itean om istam an haalin lotto ja 
Enavillen osasto vaati August! Mäen 
peruuttam aan täm än myynti-ilmotuk- 
sen Toverissa, ja  me vieläkin uskoni 
me. e ttä  meillä oli siihen oikeus, 
koska Gusti m elnaa niin om apäisesti 
elää, m utta emme ole sinua vielä 
tah toneet anteeksi pyytäm ään.

L isäksi Gusti k irjo ttaa , e ttä  me 
ihm ettelem m e kun sellaisia vääriste ­
lyjä painetaan lehdessä. Ei, ei me ih­
m ettele  lehden toim itusta, m utta  me 
ihm ettelem m e senkalta isia  henkilöitä, 
jo tka  v iitsivät niin ilkeäm ielisiä ol­
la ja  asio ita  noin kokonaan vääris­
tellä, ja lisäksi syy ttää  n iitä henki­
löitä, jo tka tuovat asiat ju lki niin 
kuin ne on. Olkootpa ne sitte  pai­
nettu  m issä lehdessä hyvänsä, kun 
ne vaan tosiasioihin perustuvat.

Sanoit kyllä kirjo tuksesi alussa, e t­
tä perustuuko työväenliike valhei­
den pohjalle? Ja  syy tät Industrialis- 
tin  k irjeenvaih tajaa  siitä, vaikka se 
on kyllä ollut ainakin tällä kertaa  
oikeassa. Siis olemme pakoitetu t 
tunnustam aan sen kirjo ituksen  oi­
keaksi. joka on painettu  Industrialis- 
tin No. 4 ja joka koskettelee E na­
villen osaston sisäisiä asioita.

Me Enavillen osaston jäsene t em-

te tty  om aan pussiin käsin. - 
tietenkin.

Työolot ovat edelleenkin

eri paikkakunnilla kaikella tarmoi-l 
laan ja rru tt iv a t sitä  vastaankin, teh-J 

N iinpäj den kaiken laista  myyräntyötä, käy 
j täen valttinaan  sitäkin, että kuinkt 

lamaan- J se rahasto  kerä tään  Suonien jKirm
nuksissa. Silarin mylly kai pannaan  reiden kukkaroon. Mutta nyt möi!-I 
pikapuoliin käyntiin , koska oli jo sa- selkoni kuitenkin viimeisessä S. ' 
nottu  joillekin vanhoille m iehille, e ttä  Jä rjes tö n  edustajakokouksessa se kai 
saa tulla työhön, m utta  palkkaa ei nis tosiasia, e ttä  se miljoonan mar 
m akseta kuin $2.60, e ttä  jos sillä p a l-jk aa , joka k e rä ttiin  täällä S. S. 
kalla työhön halu ttaa  tulla. Ei su in -, jestön  toim esta, on vastaan ottar.a 
kaan sillä perheellinen mies voi tul
la toim een, kun e lita rpe ista , esim 
ruokatavafrasta jo tk u t la jit a lkaa taa

[sen kiipeäm ään ylöskäsin. P a lk a t | karonkka puolue. Ja  pian ssamnK 
m enevät vastakkaiseen suuntaan. Saa kuulla m yöskin nykyisestä punat»? 
nyt nähdä mihin päin sitä  lu iste taan  voille keräyksestä , e ttä  se todella 3 
kevät kuukausilla. P essim istiseksi m ennyt oikeaan paikkaan, 
alkaa vetäm ään useam m an naam aa. [ Kuollut. Mrs. Sofia Salo kuoli tä< 
ei tahdo sekään ilahu ttaa, vaikka tie- lä äkkiä t. k. 16 p. ja  haudattiin 
taa  republiki a jan  pian olevan tulos- nuntaina t. k. 20 p. Häneltä jä i kak 
sa. Enim m ältä osalta työ läisistä  on si lasta  ja mies. Hän oli nuori äi’?j 
se hyvän ajan  toivo kadonnut, ei sii- ollen kuollessaan ainoastaan .'4 '»  
hen enään niin vankasti luo teta  kuin tlas. Ikävä kohtalo vainajan m 
ennen. Eivät porvarit voi jä rjeste!-j le, ja  kahdelle nuorelle lapselle k 
m änsä kau tta  m itään hyvää työläis:!- niin äkkl-arvaam atta  jä iv ä t  vaille 
le an taa , ei a inakaan niin tun tuvassa  i din hoivaa.
m äärässä, e ttä  sitä  odottaa k an n at- ' “ R au taportit” nim ista kappal' 
taisi. T ilapäistyönä 011 ollut sen tään  harjo te llaan  osastossam m e kovalla kl 
la lvau lastaustyö tä, m u tta  sitäk in  rii*- reellä. P itäkäiipä kaikin varannet’ 
tää vain harvoille, kun eivät kaikki tä  saavu tte  katsom aan > tä- s,iu 
myllyt käy, niin s itäkään  ei ole niin lähem m in tuonnem pana
paljoa kuin

Suom essa Suomen Sosialistinen T; 
väenpuolue, eikä mikään Suonion 
noskelalsten, tai mikään muu ker

ehei-

me tule antam aan kannatustam m e 
m u tta ) niille valheellisille k irjo tuksiilesi, 

sen saaneen alkunsa sii-i jo issa sinä halveksit koko osastoa ja 
kana Californiassa [ myöskin tuot hyvin salaperäisiä  viit-

.. .. Noin 700 ammattiyh-! vain vähemmistön edusta ja t ! tru s tille  kontrolH oikeuden p £ i- ltä . e ttä " entisai
s e : " u -an viato” 0,1 — h —  iä5, „ i5tä

kan, jo k a . joh ti W ashingtoniin  koja m yötätuntoisia tälle uu-: kontrolleeraa “ ‘ '
ja Geneveen.

se tu  h irteen  erään rikkaan kiinalaisen k irjo tuksesi to teaa vain sen, e ttä  
p ro -  , m urhasta to isten  rikkaiden kiinalais m issä m äärin sinä an n at arvoa soli­

daarisuudelle, jonka me katsom m e
« u c  u u y u ,u m u w r a a  v iisito ista pro- m urhasta  toisten rikkaiden kiinalais 

■ ue.ie m tem anonalelle , vaikka-1 senttiä kaikista Galitsian Öljy-}ten oikeuslaitokseen harjottaman pai

norm aaliaikoina. Ja 
m uutenkin se työ on niin huonosti 
jä rje ste tty , e t tä  to iset siinä tekevät 
tavallista palkkaa, kun taasen  toiset 
e ivät pysy leipalan teissä. M uualla 
se työ on jä rje s te tty  niin, e ttä  jokai­
nen saa tehdä vuoronsa jälkeen, m ut­
ta täällä  se saa “job in”, joka ensiksi 
pääsee työhön käsiksi. T ässä ta- 
pauksessta  työnsaanti on pikku ny­
käyksellä o te ttava, mikä sivusta  k a t­
soen näy ttää  hyvin hassultakin  kun 
puoltakin enempi alkaa töihin kuin 
tarv itaan . M utta hetken p äästä  tulee 
peräm ies tai joku muu herru  ja  käs­
kee kotia liiat m iehet. Ei au ta  vaik­
ka onkin pistellyt jo töitä. Se on

Järven

Bingham, Utah
Koska useat toverit ovaf r , i i 

leet täm än paikkakunnan f • 
niin voin ilmoirtah. e ttä  ta ä 
vin hiljaista. Joissakin kaiva: 
tehdään työtä pienellä voimall 
ole m itään tietoa milloin ai»*:; 
tä  tehdä suurem m assa määrä­
tään  töihinpääsvinahdoll i - u m t 
täällä  nykyään ei ole. — J ”•

?n o’

K O M M U N IS T IN E N  SANOMALE*’’ 
A L K A N U T  ILM ESTY* 

KONSTANTINOPOLISSAonnellinen, joka saa jäädä  puske­
maan. kun taasen  se joka joutuu pois
työstä, kiroilee huonoa “lukia”, kun ilm estyvä venäläinen v 
se nyt piti joutua, hänen kohdallensa inouksellinen lehti “Golos 
tuo uloskavely. Ja  kiroillaan fem- kertoo, e ttä  Konstantinop 
moisia m iehiä jo tka  saavat olla use- ilm estynyt kansainvälisen ’ 
äm m in työssä, e ttä  nuo perhanat saa- jeston  äänenkannattajan , 1 
vat t.enata  aina, kun to ise t ei saa ( tisen sanom alehden ensim 
sitä  herkkua kuin joskus m aistim ik -, mero. Lehdessä kehoteta 

Tuollainen tyonanto järjeste lm ä kalaisia työläisiä jatkam an: 
on p itänyt p ientä riitaak in  pitkän  ai- veniseloslaisia ja Konstan: nin J 
kaa lastaus työtä tekevien välillä. Pu- n a tta jia  vastaan ja jarjeätamaA11 
hutaanpa sokaroim igista Ja e ttä  se on telun porvaristoa vastaan

BERLIINI. (Rosta. Be
tav .llank'J

Ri


